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ISMERETELMÉLET (episztemológia) 

Második téma, első lecke (2.1) – a tudás klasszikus meghatározása, faktivitás 

A tudás mint propozicionális attitűd hagyományos filozófiai analízise értelmében egy 

szubjektum akkor és csak akkor rendelkezik tudással egy adott propozicionális tartalom 

vonatkozásában, ha (i) az attitűd tárgyaként szereplő propozíció igaz, (ii) az illető szubjektum 

úgy hiszi, hogy a szóban forgó propozíció igaz, (iii) az illető szubjektum hite 

(vélekedése/meggyőződése), hogy a szóban forgó propozíció igaz, megfelelő alapokon 

nyugszik, azaz igazolt. Más szóval: a tudás nem más, mint igaz igazolt hit.  

Ez a klasszikus meghatározás három komponensből áll. A következőkben, előkészítő 

jelleggel, sorra vesszük az egyes komponenseket. 

Faktivitás 

PÉLDA 

Nézzük a következő állítást: 

 Donald Trump tudja, hogy a klímaváltozást a kínaiak találták ki, hogy csökkentsék az 

amerikai gyártók versenyképességét. 

 

ELEMZÉS 

Ez az állítás hamis: mivel a második fele, vagyis a propozicionális tartalom (nagy 

valószínűséggel) nem igaz, az első fele sem az – senki nem tudhat hamis információt. 

A magyar nyelvben időnként használjuk azt a kifejezést, hogy valaki „rosszul tud” valamit. 

Például mondhatjuk, hogy „a miniszter statisztikákra hivatkozott, de rosszul tudta az 

adatokat”. Ilyenkor a „rosszul tudni” egyszerűen azt jelenti, „nem tudni” vagy „tévesen 

vélekedni”. Ha valamit valóban tudunk, akkor az úgy is van. 

 

ELMÉLET 

Mindez a következő tétellel fejezhető ki: 

a tudás faktív propozicionális attitűd. Egy 

propozicionális attitűd akkor faktív, ha 
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fennállásából következik propozicionális tartalmának az igazsága. 

Például az „S. T. tudja, hogy a John Wick című film főszereplője Keanu Reeves” egy igaz 

állítás: valóban tudom ezt. Abból pedig, hogy ezt valóban tudom, következik az, hogy tényleg 

Keanu Reeves játszotta az említett film főszerepét. 

A faktivitás tétele teljes általánosságban érvényes, vagyis minden egyes tudást tulajdonító 

állításra áll, hogy csakis akkor lehet igaz, ha a tartalmát képező propozíció igaz; más 

megfogalmazásban: a propozicionális tartalom igazsága szükséges feltétele bármely tudást 

tulajdonító állítás igazságának. 

Hogy érzékeltessük a faktivitás tételének teljes általánosságát, helyettesítsük az egyedi 

állításban szereplő konkrét paramétereket szimbolikus változókkal. 

Legyenek a p, q, r… stb. betűk tetszőleges propozíciók szimbólumai. Tehát az „S. T. tudja, 

hogy a John Wick című film főszereplője Keanu Reeves” állításban a propozicionális tartalmat 

egy p betűvel helyettesítjük. Ekkor a következő formájú állítást kapjuk: 

 S. T. tudja, hogy p. 

 

Most az állításban megjelenő tulajdonnevet (az S. T. monogramot) általánosítsuk tetszés 

szerinti szubjektumra. Az általában vett szubjektum jele legyen az s (ha több szubjektum 

szerepel, akkor azokat az s1, s2 stb. indexált alakokkal különböztethetjük meg). Tehát a 

tudást kifejező állítások általános formája így néz ki: 

 s tudja, hogy p 

 

Mivel a tudás mint általános fogalom tulajdonságaira vagyunk kíváncsiak, célszerű, ha ezt a 

fogalmat logikai operátorként fogjuk fel, vagyis olyan kifejezésként, amely mindig ugyanazt a 

műveletet végzi el a hatókörébe tartozó kifejezéseken. Jelöljük a tudást mint operátort a T 

szimbólummal. Az operátorokat hagyományosan a kifejezések elején szerepeltetjük, hogy 

egyértelmű legyen, hogy mi a hatókörük, azaz mi mindenen operálnak. A tudás-operátor 

hatóköre a propozicionális tartalom. A szubjektum-terminus, amely megmutatja, hogy kinek 

vagy minek tulajdonítunk tudást, a tudás-

operátor alsó indexeként jeleníthető 

meg. A teljes formális kifejezésünk tehát 

ilyen lesz: 
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Ts p 
 

tudás-operátor   szubjektum   propozicionális tartalom 

 

Ez a kifejezés tehát minden specifikus tartalmi elemet mellőzve a tudást tulajdonító állítások 

univerzális formáját ragadja meg. A tudás faktivitásának tételét kifejezhetjük ebben az 

univerzális formában. Ennek érdekében bevezetünk még egy szimbólumot a logikai 

következményviszony jelölésére. Amikor azt írjuk, hogy p Ⱶ q, akkor ennek kiolvasása: p-ből 

következik q, illetve q a logikai következménye p-nek. A „Ⱶ” tehát a következményviszony 

szimbóluma. 

Most már teljes általánosságban kimondhatjuk a tudás faktivitásának a tételét: 

 

 

 

 

 

 

Nem a tudás az egyetlen faktív propozicionális attitűd. Nyelvi intuícióinkra hivatkozva 

megállapíthatjuk, hogy például az emlékezés vagy a megbánás is faktív attitűdök. Csak 

olyasmire emlékezhetünk ténylegesen, ami valóban megtörtént, csak olyasmit bánhatunk 

meg, ami valóban elkövettünk. (Felvethető, hogy vannak hamis emlékek, tehát az emlékezés 

mégsem faktív – erre viszont azt lehet 

válaszolni, hogy az a kognitív folyamat, 

amelynek során hamis emlékekkel van 

dolgunk, valójában nem emlékezés, 

hanem valamilyen más pszichológiai 

állapot. Ugyanez a gondolatmenet más 

faktív attitűdökkel kapcsolatban is 

alkalmazható.) A faktív attitűdök logikai 

A tudás faktivitása 

Ts p Ⱶ p 

azaz: 

Tetszőleges s szubjektum és tetszőleges p propozíció esetén: abból, 

hogy s tudja, hogy p, következik, hogy p igaz. 
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tulajdonságai izgalmas témát képeznek, de a – a tudás és a hit/vélekedés kivételével – nem 

közvetlen tárgyai az ismeretelméletnek. 

 

Ismétlő kérdések 

1. Mi a tudás klasszikus definíciója? 

2. Mit jelent, hogy egy propozicionális attitűd „faktív”? 

3. Miért nem faktív attitűd például a vélekedés? 

 

Feladat 

1. Próbáljon a tudásra (illetve az emlékezésre és a megbánásra) vonatkozó attitűd-

kifejezésen kívül más olyan attitűd-kifejezést találni, amely faktív propozicionális 

attitűdöt fejez ki!  

 


